

## 新春走基层·都市“守沪人”

安徽外卖小哥连续三年留沪过年 只因他觉得——

跨年  
骑手

## 这座城有奔头又很温情

“您的外卖到了。”

“谢谢小哥，新年快乐！”

“冻人”的春节假期里，美团配送环球港站点骑手王进跟往常一样，将一份份包装好的食品准时配送到顾客手上。今年春节，年货、年夜饭等消费加速回升，对即时配送运力提出了更高要求。像王进这样，过年仍然坚守在外卖岗位的骑手不在少数，他们为千家万户送去便利的同时，亦为申城的春节增添年味与温暖。

## 今年再主动留下

“上次回家过年还是三年前了。”王进告诉记者，老家在安徽宿州的他已经是在上海打拼了超过二十年的时间，做骑手的三年时间里，春节都是在上海度过，每年直到暑假的时候妻子才会带着孩子来到上海短暂相聚。

除夕晚上七点多完成当天的最后一单配送，王进才到站点附近的一家饭店与站内共同留守的骑手一起吃上热乎乎的年夜饭。“今年是担心配送工作多，站点忙不完，再加上还有补贴可以拿，所以决定留下来继续值守。”王进告



王进在春节假日期间依然很忙

诉记者，今年春节期间，政府部门和美团平台对骑手的补贴力度都比较大，自己能拿到1万多元的补贴，自己多挣些钱的同时，也能为上海的保供贡献一份力量。

据王进介绍，他所在的环球港

站点约有150位骑手，今年春节有将近一半的骑手回家过年去了，剩下的人配送工作就要相对加量。即便除夕相比其他日子订单减少，但自己在当天仍送出了30多单外卖。

## 节日关怀很温暖

虽说不能回家，但站点的一系列节日活动让王进和同事们感受到节日氛围以及关怀。据悉，美团配送除了给上海骑手发放新春礼包、站点

慰问、“年货驿站”、抽红包或权益卡等奖品外，除夕至初七期间，还联合连锁餐饮品牌为“跨年骑手”提供免费或折扣套餐，各站点也安排了骑手年夜饭活动。即将四十不惑的王进是四个孩子的父亲，其中包括一对双胞胎。王进一直想给孩子们做个好榜样。“我的大女儿已经上初二了，成绩还不错。”谈到孩子，王进满脸幸福，“我们平时跑单会有排名，如果跑出不错的名次我都会发给女儿，就想让孩子知道，爸爸虽然不能陪在身边过节，但是爸爸在和她一起努力。”

## 新年盼三个“更多”

在王进看来，上海是座有奔头又温情的城市。他和骑手同事们有一个“爱心传递微信群”，如果谁在配送过程中遇到好人好事或者温暖经历，都会发到这个群里分享给同事们。“大年初一，一位客户阿姨送了我一瓶水，祝我‘新年快乐’，我把这事发到群里，把这份开心传递给大家。”他说。

王进的新年愿望很朴素：“希望这个城市和这里的人都能越来越好，自己的单子更多、补贴更多、挣的钱更多。” 本报记者 杨硕

旅客多港口忙，上海移民管理警察奋战机场、码头等口岸一线

守护  
国门夫妻双双值守岗位  
“老兵”隔空对家敬礼

春节本是万家团圆、阖家欢乐的日子，而对于移民管理警察来说，肩上的责任与使命更重了。保通关、护安全……他们头顶国徽、身披藏蓝，忙碌的身影穿梭于机场、码头等口岸一线，坚守国门一线，守护万家灯火，构成了节日里东方国门下的一道亮丽“警”色。

## 旅客多了他们忙了

走进浦东国际机场T1航站楼，机场到处洋溢着春节的喜庆氛围，伴随着登机广播声此起彼伏，候机楼大厅里人山人海，步履匆匆。随着疫情防控政策优化调整，加上恰逢春节假期，出境旅游和回国探亲的旅客较以往都有大幅增长，为候机楼增添几分热闹。

在边检查验大厅里，边检民警引导旅客有序排队候检，查验窗口内执勤民警快速核验旅客信息，章起章落间，快速办理通关手续。“新年快乐！请出示一下您的护照！”上海机场边检站执勤五队民警魏宗涛

在验证台内紧张忙碌着。此时相隔几十公里外的上海市第六人民医院临港院区里，魏宗涛的妻子也正坚守在ICU病房。一个是人民警察，一个是护士，春节期间两人放弃团圆，坚守岗位。勤务间隙，魏宗涛给孩子打了视频电话，6岁的孩子开心地说：“爸爸，快看我和爷爷奶奶的年夜饭！是不是你也很想吃？”魏宗涛看到视频里热闹的场景，心里宽慰了很多。

杨华和刘晓玲夫妻分别来自上海机场边检站和外高桥边检站，除夕夜，他们把两个年幼的孩子留给家中老人看护，毅然奔赴岗位。李富双和韩晗是虹桥边检站一对警营夫妇，今年春节，两人作为轮勤轮训民警参加浦东机场勤务工作，为了安心工作，两人商量后提前把孩子送回了外地老家。

## 在码头迎新春零点

春来港口忙。节日期间外高桥码头，仍然是一片热火朝天的作业

景象：船舶靠泊、桥吊起落、货物进出……除夕夜11时30分，春节前最后一艘入境外高桥口岸的国际航行船舶中国香港籍“浩安”轮，缓缓靠泊外高桥二期码头，早已等候在旁的外高桥边检站民警陈苏和同事爬上舷梯，清点证件、核对船员名单，询问驶来港、船员调换等情况，紧张忙碌的工作中，陈苏就这样度过了新春零点。

这是陈苏从警28年来第26个在岗位上度过的春节。陈苏老家在武汉，他却主动把回家过年的名额让给了同事小张。“小张刚参加工作三年，女朋友还没有带回家给父母看看，他父母一定惦记着，我成家了，无所谓。”陈苏淡然一笑。“虽然不能陪家人一起过年，但是能守好这道门，护好这座城，能让更多的家庭团圆，这样的春节一样精彩！”迎着江风，陈苏对着老家的方向深深敬了一个礼。

通讯员 黄波 宫兴  
本报记者 江跃中

另眼  
观盛会  
老外讲故事

《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品

“我在很多地方、国家和不同的城市生活和工作过，但我最喜欢的地方一直是上海”

葛思越（英国）

必维船级社（中国）有限公司  
法人、集团高级副总裁、北亚暨  
中国区总裁中共上海市委宣传部  
中共上海市委对外宣传办公室  
中共上海市黄浦区宣传部  
新民晚报社  
联合出品

本报讯（通讯员 殷悦恒 记者 江跃中）这几天，上海各大景区商圈在寒潮中迎来了新年第一波大客流，武警上海总队某支队官兵不惧严寒，坚守一线执勤，维护景区秩序，为市民守“沪”平安。

“今年春节的大客流比预想的还要多。”该支队某大队教导员闵文

## 武警官兵顶寒风守“沪”平安

亮介绍，执勤官兵不仅必须时刻高度警惕，还要始终保持良好军姿，一班哨下来，手脚经常僵硬。“看到游客们带着笑脸安全出行，再多的苦和累都值得。”哨兵陈鹏说。

华灯初上，霓虹闪耀。走进豫园，璀璨花灯下，一群橄榄绿在默默坚守。“今年是我的本命年，也是我在部队过的第三个年，我也挺想和这只玉兔合个影。”刚下哨回到备勤

点的下士陈帅说道。看到游客们人山人海纷纷驻足在玉兔前打卡，陈帅说：“大家脸上幸福的笑容，就是我们坚守的意义。”

“2号哨报告，有一名小男孩与

父母走散，现向我求助。”听到执勤官兵对讲机里的汇报后，某中队指导员谢乐威火速赶往外滩观景平台，在安抚好小男孩情绪后，询问到关键信息，并成功与其父母取得联系。“把小孩交到他父母手上后，他的那一句‘谢谢武警叔叔’，让我感受到了我们的价值。”